

中东欧国家周报

【塞尔维亚外交周报】

塞尔维亚和俄罗斯——历史上的兄弟？

塞尔维亚国际政治经济研究所（IIPE）

（2019年10月）

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【塞尔维亚】塞尔维亚和俄罗斯——历史上的兄弟？

摘要：10月下旬，塞尔维亚与俄罗斯的合作发生了三件趣事：俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫（Dmitri Medvedev）访问贝尔格莱德，塞尔维亚和欧亚经济联盟（EAEU）缔结自由贸易协定，以及俄罗斯与塞尔维亚举行名为“斯拉夫盾牌”（Slavic shield）的联合军事演习。此外，两国官员还强调，两国对当代历史有着相似的看法，尤其是对苏联（Soviet）在第二次世界大战（World War II）中扮演的角色。许多西方国家对这一点表示质疑。然而事实上，尽管塞尔维亚的亲俄倾向占主导，但在当代历史的大部分时间里，俄罗斯和塞尔维亚的立场相同。这样的历史应当成为一个警示信号：尽管目前两国拥有一些共同的国家利益，但其他一些因素可能再次阻碍俄塞兄弟关系。这些因素包括西方国家在巴尔干地区的影响和塞尔维亚精英层的内部政治分歧。

10月19日，俄罗斯总理梅德韦杰夫访问贝尔格莱德，并出席了苏联和南斯拉夫从纳粹占领中联合解放贝尔格莱德75周年庆祝活动。他度过了非常忙碌的一天，先从机场到塞尔维亚宫（Serbia Palace），在那里会见了塞尔维亚总统武契奇（Vučić）；接下来去了贝尔格莱德解放者公墓（Belgrade Liberators' Cemetery）和塞尔维亚议会，又返回塞尔维亚宫同塞尔维亚政府签订了许多协议；随后去往萨瓦中心（Sava Center）参加最重要的庆祝活动，在托普契戴尔军营（Topčider military compound）吃完晚餐后返回机场。在这些活动期间，他发表了几次讲话和声明。鉴于此次访问的背景，他说的最有趣的事情是：“对俄罗斯而言，没有太多的国家可以称之为朋友，但没有任何朋友像我们一样对历史持相同观点”。武契奇总统补充道：“作为在第二次世界大战中遭受苦难的民族，我们代表着一支反对伪造历史的力量”。

事实上，当我们看到欧洲贬低俄罗斯（苏联）在二战中的作用这一趋势时，会发现塞尔维亚是一个罕见的例外。这就是为什么波兰未邀请塞尔维亚

和俄罗斯参加 9 月的二战爆发 80 周年纪念活动的原因，这件事或许并非巧合（尽管对此有正式解释）。然而，仅仅因为俄罗斯与塞尔维亚以类似的方式看待某些重要历史事件，就称它们是历史上的兄弟，似乎有点荒谬。因为在当代历史的大部分时间里，两国走的都是不同的道路。俄罗斯和塞尔维亚（即当时的南斯拉夫）确实是二战盟友，但俄罗斯 1940 年才与南斯拉夫王国（Kingdom of Yugoslavia）建立外交关系。两国的“蜜月期”只持续到 1948 年，当时约瑟普·布罗兹·铁托（Josip Broz Tito）决定在刚开始的冷战中改变立场。在俄罗斯与塞尔维亚在一战中建立联盟之前，奥布雷诺维奇王朝（Obrenović dynasty）统治了几十年——该王朝基本上是亲近奥地利、反对俄罗斯的。俄罗斯与塞尔维亚的联盟关系以十月革命告终，致使两国关系中断了 20 多年。1991 年冷战结束后，塞尔维亚领导人米洛舍维奇（Milošević）支持对俄罗斯新政府发动军事政变，而次年俄罗斯投票赞成以西方国家为首的联合国制裁南斯拉夫。2000 年后，塞尔维亚新一代的亲西方精英掌权。多年来，他们都对与俄罗斯建立密切关系不感兴趣。但现在出现了一个有趣的新现象：虽然两国在言辞上从未如此友好，但考虑到如今塞尔维亚统治精英中的投机主义思想，尚不清楚这种友谊在现实中到底有多深厚。

塞尔维亚政治力量依赖的两大主要因素造就了这种投机主义，而这两个因素是相互冲突的。第一个因素是公众舆论的支持，以及可能影响到舆论的重要宗教、文化和学术精英的支持。可以说，塞尔维亚当下拥有混合政体。即使在最糟糕的专制国家，公众舆论也十分重要。塞尔维亚的公众舆论主要是亲俄的，因此塞尔维亚当局为赢得公众支持而做出亲俄举动，至少在言辞上是亲俄的，也就不足为奇了。第二个因素是外国因素。塞尔维亚身处西方势力范围内，因此当局应当确保获得西方国家的支持，以便继续掌权。在西方国家与俄罗斯存在尖锐政治冲突的情况下，脚踩两只船是危险的，但对武契奇和他的同伙来说是最佳战略。

这当然会对塞尔维亚的国家利益产生一些影响。正如俄罗斯官员此前多次重申的那样，梅德韦杰夫称，俄罗斯将依据《联合国安理会第 1244 号决议》（UNSC Resolution 1244）支持和平解决科索沃问题。这是一份曾申明塞尔维亚领土完整和主权的文件，为科索沃实现实质性自治后本该告终的政

治进程铺平了道路。然而，随着 2008 年科索沃单方面宣布独立且获得了大多数西方国家的承认，这份决议已被违反。在过去的两三年里，很多人（包括塞尔维亚官员）都在谈论解决科索沃问题的折中方案。很明显，该解决方案必须包括贝尔格莱德对该省独立的某种承认，而科索沃要做出回应（很可能割让部分领土）。目前，鉴于居住在科索沃的阿尔巴尼亚族人采取不合作态度，这一进程已被冻结。但是，在某个时刻该进程可能会重新启动，并最终达成上述的“折中”。为防止这种情况发生，俄罗斯会坚持联合国的任何协议吗？谈及塞尔维亚加入欧盟问题时，梅德韦杰夫以古希腊德尔菲神谕的口吻说道：只要解决方案符合塞尔维亚和俄罗斯人民的利益，我们就会支持，包括对近期拒绝与阿尔巴尼亚（Albania）和马其顿（Macedonia）就加入欧盟一事开展谈判的欧盟成员国而言，目前塞尔维亚加入欧盟是否符合任何人的利益？

然而，这一切并非只是花言巧语。有些趋势在本质上是可见的，可以从梅德韦杰夫访问后仅一周内发生的两件事中观察到。10 月 25 日，塞尔维亚同欧亚经济联盟签署了自由贸易协定。此前，欧亚经济联盟与其大多数成员国签订了自由贸易协定，可出口到欧亚经济联盟的货物清单和数量都有所增加。尽管这项协议无法给塞尔维亚带来某些立竿见影的利益，但莫斯科想要达成这项协议的意愿是其希望与贝尔格莱德增进关系、并成为巴尔干地区更具影响力的参与者的迹象。另一个更重要的迹象是，俄罗斯与塞尔维亚举行了“斯拉夫盾牌”军事演习——与上述协议的签订在塞尔维亚同步进行。演习期间，俄罗斯著名的 S-400 “凯旋”防空导弹系统（S-400 Triumph air-defence missile system）部署到塞尔维亚，同时部署的还有不那么有名但同样有效的铠甲-S1（Pantsir-S1）。塞尔维亚为其军队购买了铠甲-S1，但武契奇总统遗憾地表示无法负担 S-400 防空导弹系统的费用。俄罗斯将其最先进的武器部署到巴尔干中心。即使只是为了演习，但此举释放出的明确信号是，俄罗斯想让西方国家所鼓吹的俄罗斯干涉地区政治的梦成为现实。有趣的是，这件事发生之际，美国特朗普政府正表示对邻近的中东地区缺乏兴趣，甚至连自己的后花园（如委内瑞拉）都无法掌控。那么，莫斯科为什么不在华盛顿失势的情况下在任何有机可乘的地方扩大其影响力呢？

考虑到大多数塞尔维亚人的亲俄倾向以及俄罗斯与西方国家之间的矛盾，在塞尔维亚显然存在这种机会。然而，历史表明，这种机会往往会受到塞尔维亚统治精英中亲西方势力的阻碍。他们的个人利益和群体利益与西方国家相关，且在现任塞尔维亚政府中地位显赫。莫斯科显然心知肚明，但其目前的做法主要是通过武契奇来实现它在塞尔维亚的利益。俄罗斯认为塞尔维亚反对派受了西方国家的影响。近期，熟悉巴尔干历史与政治的俄罗斯著名学者建立了一个名为 Balkanist.ru 的网络项目。该项目明显支持武契奇政府作为良好塞俄关系的担保人。近日，最受欢迎的塞尔维亚反对派领导人之一武克·耶雷米奇（Vuk Jeremić）在接受今日俄罗斯（Russia Today，简称 RT）采访时警告俄罗斯，如果继续支持武契奇，那它就有可能重蹈覆辙。当年，黑山领导人米洛·久卡诺维奇（Milo Đukanović）起初向莫斯科表示自己的忠诚，但随后却对俄罗斯实施制裁，并让黑山加入北约。耶雷米奇认为，一旦在科索沃问题上达成折中解决方案，武契奇便会做出与久卡诺维奇相似的事情。

总而言之，按照目前对当代历史的解释，塞尔维亚和俄罗斯可能是兄弟，但在这段历史的大部分时间里，它们之间的距离应该使我们谨慎地得出结论：两国如今正在建立兄弟关系。从塞尔维亚和俄罗斯的国家利益来看，这当然是有益的，但两国政府（尤其是塞尔维亚政府）并不总是将国家利益置于政府精英的内部政治要务之上。如果最终俄罗斯和塞尔维亚的关系在本质上达到了亲如兄弟的程度，那么多半是第三位演员（西方）的拙劣行为导致的结果，而非它们自己。

结语：从梅德韦杰夫访问贝尔格莱德到“斯拉夫盾牌”军事演习，尽管最近发生的这些事件都在暗示塞尔维亚和俄罗斯正在建立更加密切的关系，但其相互矛盾的历史提醒我们，两国关系仍是一个悬念。

（作者：塞尔维亚国际政治经济研究所（IIPE）；翻译：高贺初盈；校对：郎加泽仁；审核：刘绯）